

中医留学生临床带教翻译模式^{*}

★ 陈滟 施蕴中 (南京中医药大学 南京 210029)

摘要:通过语料库研究方法研究了中医留学生临床带教翻译的模式,发现当前中医临床带教口译主要有三种模式:灌输式、反馈评论式和讨论式。

关键词:语料库;中医留学生;临床带教;口译模式

中图分类号:R-05 **文献标识码:**B

1 背景与目的

1.1 中医临床带教口译 外国留学生中医临床带教,是我国特有的一种医学教育形式。参与中医临床带教会话的人员主要包括医生(带教教师)、留学生、患者、译员。中医临床带教工作之所以需要译员的参与,一方面,由于历史原因,相当一部分有经验的中医师英语水平不够好,不足以与留学生交流;另一方面,即使医师的英语水平比较好,由于目前医院病员数量巨大,医生工作繁忙,往往难以同时既解决患者问题,又处理学生问题。因此,中医临床带教口译成为我国特有的一项口译工作。

中医门诊工作中,患者和医生之间主要产生以下信息:患者的主诉(包括主症)、病史(包括兼症,所做治疗)、舌苔脉象、诊断(中西医)、治疗原则、方药、医嘱。译员将这些信息向留学生传译,留学生通过观察、记录、操作等手段,学习中医知识。在医生-患者-译员-留学生这一会话过程中,译员发挥着重要作用。译员工作情况如何,直接影响带教效果,是中医对外教学的重要一环。

研究译员临床带教翻译的常规工作方式和常见工作内容,对于培养合格的中医临床译员有重要意义,是中医英语翻译需要研究的重要内容。

1.2 话语分析 自 Zellig Harris 于 1952 年在 Language 杂志上发表题为“Discourse Analysis”的论文至今,话语分析已有整整 50 年的历史。早在 20 世纪 60 年代中期,在 M. A. K. Halliday 的影响下,R. Hasan, R. D. Huddleston, R. A. Hudson, J. Spencer, M. Gregory 等系统功能语言学家就对话语分析显露了很大的兴趣,并以专著和论文等形式,就句子的主位结构,英语的及物性、语言的功能、语调的功能、口语与书面语的差别、语言与社会的关系、语言与机器翻译等课题展开了比较深入的研究^[1]。

在近几十年的实践中,尤其是 20 世纪 80 年代起,系统功能语言学理论越来越多地运用于话语分析,其研究成果广泛应用于社会学^[2]、教育学^[3]、认知科学^[4]、话语对比研

究^[5]、人工智能开发^[6]等领域。

国内学者开展的话语分析工作,总体来说,书面语料数量远远超过了口语语料^[1],而且研究的主要领域是语言教学^[7]、认知科学^[4],未见对于专业口语语料的分析。

1.3 教学研究方法的转变 近年来对课堂教学的研究正逐渐从以往规约性的说教转变为描述性的分析,人们越来越注重基于课堂实况的研究,包括研究课堂活动的方式和组织结构、师生交流的模式、语言输入的来源、各年龄段学生的学习内容、教师的提问语、指令语、反馈语和纠错语等^[8]。

以往的研究方法通常是现场观察记录、问卷调查、课段个案分析等,近年来则涌现了一批基于语料库的课堂话语研究^[8]。

利用语料库进行话语分析研究有以下特点:(1)语料,是真实的、有代表性的;(2)研究手段,可通过计算机检索,提取批量的信息;(3)研究结果,通过实证性研究,总结和发现具有倾向性的话语模式。

本研究尝试采用语料库语言学研究方法,通过创建中医临床口语语料库,对医生-患者-译员-外国留学生四者之间的话语交流实况进行调查研究分析,研究中医临床带教口语模型,为中医口语译员教育提供信息,为中医英语口语话语分析积累经验。

2 方法与步骤

现场观察和语料库的创建:

(1)录音:笔者于 2004 年 11 月在江苏省某中医院呼吸科与消化科,经医生、留学生、患者签字同意,对中医门诊临床带教的话语进行了现场观察和录音,共搜集 70 余病例的中医临床会话口语语料。

(2)文字的转换:将其中 41 个文件的录音[含 30 个病例(消化科 14 例,呼吸科 16 例),和 11 个其他内容的会话]转化整理为文字。总词量 38465,由于所用检索工具 wordsmith 软件只识别英文,又将每个文件的英文部分提取出来另外保存,总词量 15409。英文文本 Type A、B、C 的总词量分别为:

* 江苏省高校哲学社会科学基金资助项目重点课题“中医英语语料库研究”,项目批准号 04SJB740002

5515、5034、4860。

3 结果

通过现场观察和文字的整理,将中医临床带教会话归纳为三种模式:灌输式、反馈评论式和讨论式(以下分别简称为Type A、Type B、Type C)。三种模式的具体形式如下:

3.1 灌输式(Type A) 所有信息经过输入、解译、输出,由译员传递给学生。其中病人的主诉(包括主症)、病史(包括兼症,所做治疗)、舌苔脉象三部分,译员在医生和患者对话的同时,对内容进行浓缩,提取主要信息,向留学生进行述译。诊断(中西医)、治疗原则、方药、医嘱四部分,译员常通过医生书写的门诊病历获取信息,进行读译。

整个过程,教师处于主动灌输状态,学生处于被动接受状态,完全依靠译员进行单方向的信息灌输。由于译员的工作主要是从医生-患者向留学生方向进行单向翻译,带教教师可以较好地控制需讲解知识和语言的难易度。这类翻译工作难度相对比较简单。

3.2 反馈评论式(Type B) 整个过程主要包括以下四个步骤:(1)与 Type A一样,病人的主诉(包括主症)、病史(包括兼症、接受过的治疗)、舌苔脉象、诊断(中西医)等信息,仍由译员通过浓缩,向留学生传译。(2)留学生根据以上信息和已经学得的中医药知识,拟订治疗原则、决定所用方药,译员将这些信息通过读译或述译,传达给教师。(3)教师对每个学生的治疗原则和方药加以评论,指出其正确与不当之处,译员将此评论向留学生传译。(4)教师解释自己的治疗方案,并解释理由,译员将教师的方案和解释向留学生传译。

这一模式,学生不再处于完全被灌输的被动状态,允许学生有较多的思考表达空间,同时可接受教师的指导和帮助。译员的工作是双向的,既要向留学生传译医生-患者提供的信息知识,也要向医生传译留学生提供的信息。

由于留学生来自不同国家和文化,可能还带有各种地方口音,而且学生可能提出的治疗原则、方药等信息有不可预见的因素,这类翻译工作的难度要大于第一类。但此类会话讨论的范围局限于治疗原则、方药、一定科室的患者,因此翻译准备工作相对比较容易完成。

3.3 讨论式(Type C) 这一模式会话形式较为自由,常在无患者的空闲时间进行。这一模式目前存在着两种亚模式,一种内容仍紧扣本科室相关专业知识,另一种则无特定主题,涉及范围较为广泛。讨论内容常涉及带教教师个人经验、学习内容的系统总结、以前未见得及解释的病例的解释与讨论、相关西医知识、特殊的案例、由学生提问引发的讨论、字词的使用、中西方不同的社会文化制度、饮食文化等方面。

这一模式是双向的,甚至是多向的(有时译员角色不仅是翻译,也参与讨论;有时诊室里其他人员也参与讨论)。由于是自由讨论,涉及知识面广、内容庞杂、无法预见,这一模式的翻译是三种模式中难度最大的,需要译员有深厚的语言

功底、广博的知识面、灵活的应变能力。

根据笔者的临床观察,决定使用何种模式的主要因素包括:(1)病例是否为学生以前接触过的典型病例(A、B模式);(2)是否有空余的时间(C模式)。

综上所述,三类模式的差异主要包括:(1)交际方向:单向/双向/多向;(2)话语内容:是否紧扣“病情-诊断-治疗”这一过程;(3)话轮频数:数量多少。

4 讨论

本研究结果有以下启示:(1)对中医对外教学的启示。模式A注重信息的灌输,优点是教师便于控制内容和时间;缺点是师生互动少,不利于学生的积极思维。模式B为交互式,优点是促使学生独立思考,对学生的实际操作能力,尤其是对所开中药的评论和建议也在模式B中最为突出。模式C中学生对于诊断用药,老师用药经验等提问较多,思维主动,其优点在于拓宽学生知识面,解决学生的疑问。带教教师和翻译如果对此三模式有清醒认识,可以有意识、有准备地针对不同的教学对象和不同的教学条件采用不同的教学模式:比如初学者主要用模式A,逐渐过渡到另两个模式;时间紧张时多使用模式A,时间宽松时使用其他两个模式。(2)对中医英语翻译教学的启示。模式A、B的内容主要涉及医学知识,多为中医知识,而模式C涉及内容则较为广泛。在中医英语翻译教学中,可依据此结果确定教学的主题内容和教学重点:比如,正规本科教育翻译课,可将一般题材的翻译作为常规内容,专门开辟单元重点对模式A内容加以培训;中医临床口语短期培训班,因受时间限制,可以集中进行模式A内容的培训。(3)对语言研究的启示。采用语料库研究方法也可以对中医临床带教话语的语言形式特征进行分析,在一定程度上将以往某些主观感觉和表面印象转化为具体的语言事实和数据。

本研究的局限性:由于人力时间有限,整理成文字的口语料数量较少,研究结果有待进一步验证。语料库有待进一步的扩大和在此基础上利用检索软件进行的数据分析。

参考文献

- [1]朱永生.话语分析五十年:回顾与展望[J].外国语,2003(3):43
- [2]赵英玲.冲突话语分析[J].外语学刊,2004(5):37
- [3]孙倚娜.话语分析·电视谈话节目·口语教学[J].外语与外语教学,2003(10):19
- [4]周国辉,龚卫东,陈忠华.话语分析中的“世界”理论[J].天津外国语学院学报,2004,11(5):9
- [5]刘亚斌,李爱军.朗读语料与自然口语的差异分析[J].中文信息学报,2003,16(1):13
- [6]徐飞.中国语境下英语阅读教学的语篇分析模式[J].山东外语教学,2003(2):58
- [7]张卫江.话语分析与语言教学[J].外语学刊(黑龙江大学学报),1995(3):72
- [8]何安平.基于语料库的英语教师话语分析[J].现代外语(季刊),2003,26(2):163

(收稿日期:2005-09-30)